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Важливу роль при висвітленні визначаль-ної доби нашої історії, якою стали визвольні змагання 1917–1921 рр., становлять спогади безпосередніх учасників тих подій. Під час збройного протистояння на Півдні України наприкінці 1917 – на початку 1918 рр., між радянськими військами і силами УНР, страте-гічне значення мала Одеса. Тут знаходився штаб військового округу, військові училища, значний гарнізон, що став основою для ство-рення національних збройних сил в регіоні. Серед українських військових мемуарис-тів зацікавлення викликають спогади генера-ла армії УНР М. Омеляновича-Павленка, який після хвороби, залишив діючу армію, і з лис-топада 1916 р. очолив 2-ї Одеську школу пра-

порщиків. Саме він був причетним до початку українізації гарнізону. Перебуваючи в емігра-ції М. Омелянович-Павленко використовуючи матеріали власного архіву, підготував спога-ди. У 1920-х рр. генерал друкував їх фрагмен-тами у часописі «Розбудова нації». У 1930 р. спогади надруковано окремим виданням у Львові [1]. Пізніше вони з’явилися у Празі [2]. Вже в незалежній Україні видано найповнішу збірку мемуарної спадщини М. Омеляновича-Павленка з науковими коментарями [3]. У мемуарах В. Кедровського «Обриси ми-нулого» частина матеріалу присвячена І. Луце-нку, який у 1917 році очолив Українську Оде-ську військову Раду і сприяв створенню націо-нальних формувань [4]. Про організаторські 
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здібності І. Луценка та його роль в україніза-ції місцевого гарнізону згадував і Ю. Липа [5, 207] Про гайдамацькі підрозділи в Одесі залишив свідчення офіцер М. Янчевський – командир куреня одеських гайдамаків [6]. Певну цінність становлять спогади учас-ників подій з радянського табору – червоног-вардійців, які зі зброєю в руках виступили проти УНР. Спільним для цієї групи мемуарис-тів є їх природне неприйняття самої ідеї укра-їнської державності. Проте на відміну від бі-логвардійських мемуаристів, у спогадах біль-шовиків простежується певна толерантність, згідно офіційної радянської ідеології, до про-явів національного руху в Україні. Відкрито його не заперечуючи, радянські автори при цьому трактують війну між більшовицькою Росією та УНР, як боротьбу українських робіт-ників і селян проти контрреволюційної бур-жуазної Ради. Частина цих спогадів оприлюд-нена, частина зберігається у фондах Держав-ного архіву Одеської області (фонд Р-2, Оп. 1). Серед істориків, які висвітлюючи збройне протистояння в Одесі, активно залучали ме-муари, слід відзначити Т. Вінцьковського [7], В. Пархоменка [8], Я. Тинченка [9], колектив одеських дослідників [10]. Отже. на початку 1917 року до складу оде-ського гарнізону входили: 40-й та 49-й запас-ні піхотні полки, 5-й артилерійський дивізіон, 8-й Донський козачий полк, авіаційний парк та різні допоміжні підрозділи.  Наприкінці березня – на початку квітня 1917 року на Півдні України активізується український національний рух, створюються численні культурно-просвітницькі товарист-ва, які своєю пропагандистською діяльністю посилюють національну свідомість серед сол-датських і матроських мас регіону. Так, вже  3 березня військові Одеси пройшли по вули-цям міста під українським прапором. Ініціато-ром цього став М. В. Омелянович-Павленко, який вивів своїх підлеглих – курсантів одесь-кої школи прапорщиків на маніфестацію. [3, 60–61].  На початку квітня створено Одеську Украї-нську Військову Раду (далі – ОУВР). Активну участь в її роботі взяли: полковник медицини І. Луценко (голова ради), полковник М. Омеля-нович-Павленко, підполковник П. Поплавко.  

Незабаром, переважно із солдатів місце-вого гарнізону, сформовано українську части-ну – Гайдамацький курінь, який налічував в серпні 1917 року 400 військових. А у вересні у складі куреня, яким командував капітан О. Сахно-Устимович, було 6 піших, кулеметна, кінна та гарматна сотні.  Генеральний секретар військових справ С. Петлюра відзначав, що гайдамацький  курінь «по заяві командуючого військами, є кращою частиною одеської залоги і несе всю відповідальну роботу по охороні революцій-ного порядку в місті» [11, 77]. Гайдамаки одержали нову уніформу – за-вдяки старанням І. Луценка для них на Кубані придбано черкески та козацькі шапки. З цьо-го приводу їх політичний опонент, представ-ник радянського табору, згадував: «Під прик-риттям цієї бутафорії організовувалась конт-революційна збройна сила, яка ненавиділа Ради і насамперед більшовиків» [12, 404]. Саме гайдамаки стали надійною військо-вою опорою Центральної Ради у місті. Коли поширилися бандитські нальоти, населення Одеси знайшло захист у гайдамаків, як дисци-плінованого військового підрозділу. Цей факт змушена визнати і Одеська Рада робітничих депутатів. Офіцер М. Янчевський так описав настрої, що панували тоді серед українських військових: «Зразу воскресла в пам’яті так гар-но, живо й художньо описана Гоголем Запоро-зька Січ… Повноту картини доповнюють коза-ки й старшина в старовинних козацьких стро-ях… Обличчя освітлені внутрішнім сяйвом твердості, рішучості та гордості від свідомості, що вони – піонери великого діла – відбудови України» [6, 142]. Полковник армії УНР В. Кедровський розповідаючи про формування українських підрозділів в Одесі, наголошував, що заслуга в цьому належала полковнику ме-дицини І. Луценку, який був «справжнім авто-ритетом для одеської залоги» [4, 53].  У листопаді ОУВР направила один курінь гайдамаків до Києва, який пізніше зі зброєю виступив на захист Центральної Ради. Завдяки ОУВР гайдамацькі курені створено також у Тирасполі, Миколаєві та Херсоні. Восени під юрисдикцію Центральної Ради почали перехо-дити інші частини Одеського гарнізону. Так у жовтні «українським» оголосив себе особовий 
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склад 5-й запасного артдивізіону. А в грудні піші курені розгорнуто в гайдамацьку дивізію.  Проте в багатонаціональній, промисловій Одесі, де значну частину населення складали росіяни та євреї, українські політичні партії не були впливовими. Про це свідчили вибори до Всеросійських Установчих зборів. Найбіль-ше число голосів отримав блок єврейських партій – 30,2%, на другому місці були більшо-вики – 19%, на третьому кадети – 17%, блок українських партій в Одесі здобув лише 6% голосів виборців [13, 45]. Однак відкритим залишалось питання на чий бік перейдуть команди військових кораб-лів, що стояли на одеському рейді. Як згадував сучасник, лише на крейсері «Память Мерку-рия» матроси підтримували Центральну Раду [14, арк. 12], на інших – симпатизували біль-шовикам, есерам, анархістам. Після Жовтнево-го перевороту в Петрограді, в штабі Червоної гвардії все частіше обговорювалося питання про необхідність здобуття влади в Одесі [14, арк. 7].  Нарешті керівництво Червоної гвардії ви-рішило діяти. В ніч на 1 грудня 1917 року чер-воногвардійці захопили в гаражах ОУВР 40 автомобілів. У відповідь гайдамаки обстрі-ляли автомобіль з червоногвардійцями, причо-му начальник штабу Червоної гвардії І. Кангун загинув [15, арк. 2]. 1 грудня стало фактично першим днем громадянської війни в Одесі. Проте, в ніч з 2 на 3 грудня між ворогуючими сторонами підписано перемир’я. За угодою міс-то розділено на сектори «відповідальності»: в центрі патрулював Охтирський гусарський полк, в робітничих районах – Червона гвардія, а українські гайдамаки – біля своїх казарм. Однак більшовики наполегливою агітаці-єю поширили свій вплив у військах. Їм вдало-ся заручитися підтримкою вирішальної си-ли – екіпажів військових кораблів. В спільній резолюції, яку підписали представники 2 крейсерів, 2 міноносців, 14 військових тран-спортів наголошувалося на необхідності вста-новлення в місті радянської влади. 4 січня 1918 року про підтримку більшовиків заяви-ли й солдати 2-х кулеметних батальйонів міс-цевого гарнізону [16, 138]. Утворений більшовиками Військово-революційний Комітет (далі – ВРК) визначив 

дату збройного виступу – в ніч з 13 на 14 січ-ня 1918 року. Намагаючись справу не доводи-ти до зброї, українська сторона направила делегатів у ВРК для переговорів [14, арк. 23], але успіхів вони не досягли. В ніч з 13 на 14 січня червоногвардійські загони заблокували караули гайдамаків, що стояли біля банків, арсеналу, телеграфу [14, арк. 46]. Незабаром ці стратегічні об’єкти міста перейшли під контроль ВРК. 14 січня українське командування висунуло ультима-тум: замінити караули знову на гайдамацькі, і проголосити в місті владу УНР [14, арк. 35] Але компромісу досягнути не вдалося – і  15 січня, українські військові перейшли у контрнаступ [14, арк. 45]. Жорстокі бої точи-лися за вокзал, який лише 17 січня перейшов під контроль червоногвардійців [17,124]. Тут більшовики здобули трофей: бронеавтомо-біль «Вільна Україна» [18, арк. 3].  Остаточно справу вирішили гармати вій-ськових кораблів. За наказом ВРК по розташу-ванню гайдамаків вогонь відкрила артилерія «Синопа», «Алмаза», «Ростислава». Постраж-дало чимало житлових будинків. Українські частини відступили до своїх казарм і запроси-ли перемир’я [17, 124]. 17 січня до ВРК прибу-ла українська делегація, після чого укладена угода, за якою влада в Одесі переходила до більшовиків. Частина загонів гайдамаків ві-дійшла з міста на північ, до інших ВРК напра-вив матросів для арешту офіцерів. Більшовик О. Кривошеєв у спогадах відзначав, що поло-нених звільнили, проте невеличка група «відчайдушних» білогвардійців-офіцерів була розстріляна [19, 130]. Частині українських офіцерів, зокрема М. Омеляновичу-Павленко, нелегально із Одеси, вдалося перебратися до Бессарабії. Про такі свої поневіряння М. Омелянович-Павленко (з яким разом вря-тувалося ще двоє офіцерів) залишив мемуарні свідчення [3, 81–83]. Отже, у місті почалося розформування збройних сил УНР. Таким чином, збройне протистояння в Одесі, на нашу думку, належно висвітлено в мемуарній спадщини представниками обох ворогуючих сторін. Зрозуміло, що спогади учасників збройного протистояння вимага-ють ретельної верифікації з іншими видами історичних джерел. Проте саме вони, містять 
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ті важливі особливості, характерні для мемуа-рів: власні спостереження, емоційне сприй-няття подій, відтворення «духу» епохи, що до-зволяють розкрити заявлену нами проблему. 
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ARMED CONFRONTATION BETWEEN THE TROOPS  
OF THE CENTRAL RADA AND THE BOLSHEVIKS IN ODESSA (1917–1918)  

IN THE MEMOIRS OF CONTEMPORARIES  
Based on available memoirs, the struggle for power in Odessa between the armed forces of the UNR and 

the Soviet units in late 1917 – early 1918 was uncovered.  
Key words:  haidamaks, Odessa, memoirs, Bolsheviks, Central Rada.  
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ВООРУЖЕННОЕ ПРОТИВОСТОЯНИЕ МЕЖДУ ВОЙСКАМИ 
 ЦЕНТРАЛЬНОЙ РАДЫ И БОЛЬШЕВИКАМИ В ОДЕССЕ (1917–1918 гг.)  

В ВОСПОМИНАНИЯХ СОВРЕМЕННИКОВ  
На основании доступных мемуарных свидетельств раскрыта борьба за власть в Одессе между 

вооружеными силами УНР и советскими частями в конце 1917 – начале 1918 гг.  
Ключевые  слова :  гайдамаки, Одесса, воспоминания, большевики, Центральная Рада. Стаття надійшла до редколегії 20.06.2017 
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